

УДК 341.96:330.332

*С. В. Цыганкова,
курсант факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. Э. Борщевская,
старший преподаватель
кафедры правовых дисциплин,
кандидат юридических наук (в Украине)*

РОЛЬ ДОКТРИНЫ КАЛЬВО В СТАНОВЛЕНИИ И РАЗВИТИИ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЫ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

Иностранные инвестиции играют важную роль в становлении и развитии внешнеэкономических связей, поскольку объем иностранных инвестиций — это один из показателей интегрированности страны в мировое хозяйство. Обеспечение соответствия национальных законодательных норм правилам и нормам международного сообщества — один из важнейших критериев определения уровня готовности страны к участию в процессе мирового разделения труда, условие углубления международного сотрудничества в экономической сфере и в сфере инвестиций в частности.

Становлению международных стандартов ответственности государства способствовали идеи политики невмешательства государства в экономику (*laissez faire*), а также различные либеральные концепции права собственности. Освободительное движение конца XIX века в Латинской Америке способствовало тому, что латиноамериканские государства в лице дипломатов и юристов выступали против несправедливых форм дипломатической защиты европейскими странами своих граждан и их интересов в этом регионе [1, с. 233]. Наиболее ярко эти идеи прозвучали в работах выдающегося аргентинского юриста К. Кальво: «Нерезиденты, участвующие в коммерческом обороте страны пребывания, имеют право на получение аналогичной защиты, как и резиденты, но они не вправе требовать большего уровня правовой защиты» [2]. Данное положение о защите прав нерезидентов исключительно в рамках национального режима (доктрина Кальво) было включено в итоговый документ Международной конференции американских государств 1889 г. В соответствии с доктриной Кальво международный правовой обычай подразумевает, что государство должно предоставлять нерезидентам такие же права, как и резидентам.

Большинство латиноамериканских стран восприняли доктрину Кальво и закрепили положение о том, что применяемый к иностранным инвесторам

национальный режим соответствует требованиям международного права. Это означало, что отношения с иностранными инвесторами строятся на следующих принципах: равенства резидентов и нерезидентов перед законом, определения правового положения нерезидентов (их собственности) по национальному законодательству, невмешательства других государств в споры инвесторов с национальным правительством. При этом на законодательном уровне не гарантировалась защита иностранной собственности от национализации в ходе экономических реформ. В международном праве эти положения получили название «национальных стандартов».

50-е годы XX века прошли под эгидой признания необходимости и возможных выгод от прямых иностранных инвестиций. Выход на международную арену в середине XX века молодых независимых государств, отстаивавших свою экономическую независимость, в том числе и путем реформирования и реструктуризации своих экономических систем, привел к тому, что принципы ответственности государства за причинение вреда иностранным гражданам и иностранной собственности были признаны ими несправедливыми.

Со времени основания ООН латиноамериканские страны потребовали от международного сообщества поддержки их принципа национального стандарта и отмены принципа международного стандарта.

Механизм применения принципа неотъемлемого суверенитета государств над их богатствами и природными ресурсами, как отметили Ю. Колосов и Е. Кривчикова, получил свое дальнейшее развитие в Декларации о неотъемлемом суверенитете над естественными ресурсами, принятой консенсусом в резолюции Генеральной Ассамблеи 1803 (XVII) 14 декабря 1962 г. [3, с. 11].

Таким образом, период с 50–60-х и до конца 70-х годов XX века в сфере регулирования иностранных инвестиций ознаменовался установлением прямого национального контроля над операциями с инвестициями. Мировое сообщество признало, что с точки зрения международного права национализация не может рассматриваться как неправомерный акт государства при осуществлении ею экономических реформ или к коренной перестройке общества.

Таким образом, международно-правовое регулирование иностранных инвестиций формировалось путем непрерывного процесса согласования позиций участников международно-правовых отношений. Государства, принимающие иностранные инвестиции, стремятся обеспечить национальный контроль над ними. Страны — экспортеры капитала склоняются к либеральному режиму в отношении иностранных инвестиций и стремятся получить твердые гарантии их защиты. Доктрина Кальво сыграла немаловажную роль в становлении и закреплении международных стандартов в сфере защиты иностранных инвестиций с учетом национальных интересов.

1. Asante S. K. B. International Law and Investment / S. K. Asante / In: Bedjaoui M. (ed.) International Law : Achievements and Prospects. UNESCO, 1991. 670 p. [Вернуться к статье](#)
2. Calvo, C. Le Droit International. Vol. 5. Paris, 1885. P. 231. Цит. по : Sornarajah M. The International Law on Foreign Investments / M. Sornarajah. Cambridge, 1994. P. 15. [Вернуться к статье](#)
3. Действующее международное право. Т. 2 / сост. Ю. М. Колосов, Э. С. Кривчикова. М., 1997. 625 с. [Вернуться к статье](#)